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1> Principio fundamental da DinGmica

F=YF

= Método da linha poligonal

B -

= Método da decomposicao

Definigcao

A velocidade escalar instantanea (v) é constante e diferente de zero:
v = constante # O

Equac¢des S=sy, tv-t

Defini¢cao

A aceleracdo escalar instantanea (a) ¢ constante e diferente de zero:
a = constante # O

\/=\/O+a~t

Equac¢oes

s=s +vo-t+i-z‘2
2

v =v?+2-a-As
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Aula 15
[I] Um corpo (bloco) de massa 10 kg estd sobre uma superficie plana e horizontal.  vm/s)
No bloco ha uma forca £, aplicada no mesmo sentido do seu movimento, cuja
intensidade pode variar em cada trecho. Aplicado no bloco ha também atrito,
sempre contrdrio ao escorregamento e de intensidade constante durante todo 20
o movimento. O gréafico ao lado representa como a velocidade escalar instanta-

nea varia em fung¢ao do tempo ().
Adotando g = 10 N/kg, faca o que se pede.

a) Admitindo que a intensidade da forca £ seja desprezivel entre 40 s e 60 s, s

determine a intensidade do atrito.

De acordo com o enunciado, a forca F é desprezivel entre 40 s e 60 s; logo, a
Unica forga aplicada na direcao do movimento é o atrito. Sendo assim, podemos
representar as forcas aplicadas no corpo da seguinte maneira:

N

Sendo o atrito a resultante das forgas aplicadas no bloco, vem:

A=R=m-~y
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Como o movimento

¢ retilineo, a aceleracdo centripeta € zero; logo, a aceleracdo vetorial coincide
com a aceleracéo tangencial, isto é: y = a, = |a|. Portanto:
A=m-|al (1)

A aceleracéo escalar instantdnea pode assim ser obtida:

_Av_0-20 _ .,
a=3 g —ag - | Ms @
Substituindo (2) em (1):
A=10-]-11=10-1 - A=10N
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b) Calcule a intensidade da forca £ entre O s e 20 s.

De acordo com o gréafico, o movimento entre 0 s e 20 s é acelerado. Como ele Assim, como a resultante é a favor da velocidade:

também é retilineo, a aceleracao vetorial apresentard apenas componente tangen- F-A=m-Ja| = F=A+m-|a| 3)

cial e no mesmo sentido da velocidade. De acordo com o principio fundamental - . N . .
o ) , L . A aceleracao escalar instantanea pode assim ser obtida:

da Dinamica, a resultante também apresentara mesma direcao e sentido; logo,

podemos concluir que, além do atrito, ha uma forca a favor do movimento. Por- a=—=——"=+Im/s (4)

tanto, podemos assim representar as forgas aplicadas no corpo entre 0 s e 20 s:
Substituindo (4) em (3):

N
F=A+m-]a|=10+10-1 - F=20N

A F oy

oy )

c) Calcule a intensidade da forca £ entre 20 s e 40 s.

De acordo com o gréfico, o movimento entre 20 s e 40 s é uniforme. Como ele também ¢ retilineo, a resultante nesse intervalo de tempo ¢ zero. Para isso ocorrer,
podemos concluir que, além do atrito, hd uma forga a favor do movimento. Dessa forma, podemos assim representar as forgas aplicadas no corpo entre 20 s e 40 s:

Como a resultante é zero, vem:
F=A - F=10N

[Z] Um bloco de 2 kg estd sobre uma mesa plana, horizontal e lisa. Ele estd preso a um fio ideal (fio que apresenta massa des-
prezivel) de comprimento 1T m que, por sua vez, estd preso a um prego no centro da mesa. Em certo instante, o bloco é co-
locado para executar movimento, sendo que sua trajetdria é circular e sua velocidade escalar instantadnea n&o varia.

m

Nessa situacdo, sabe-se que o corpo executa uma volta em um intervalo de tempo de 3 s.

Determine a intensidade da tracdo aplicada pelo fio no bloco nesse movimento descrito (adote w = 3).

Assinalando as forcas em uma posicdo qualquer. T=R =m-a

c c
N T c)
-m. <
‘ R
- A velocidade pode assim ser obtida:
y=A4s _2-w-R_2-3-1
[ 1 At At 3
Lv=2mis (2
Y Substituindo (2) em (1), obtemos:
) , ) ) ) % 2?
Como sua trajetéria é circular e a velocidade escalar instantanea nao varia, o mo- T=m- = —2.=
vimento do corpo é circular e uniforme. Logo, a resultante é centripeta. Portanto: s8N !
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